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МБОУ «Загорская СОШ» Богданова А.А.

Решение задач на сплавы, смеси, работу, движение, проценты с использованием таблиц 

Цель: научить учащихся, используя таблицу, быстро решать “трудные” задачи.

При решении многих задач можно использовать таблицу, которая мобилизует, упрощает, помогает решению задач.
Схема таблицы: 

	Раствор
	Объем

раствора, л.
	Концентрация

вещества, %
	Объем растворенного

вещества, л

	Сплав
	Масса сплава
	Концентрация

вещества, %
	Масса вещества

	Вид движения
	Скорость, км/ч,
	Время, ч
	Путь, км

	Задача на работу
	Производительность
	Время, ч
	Выполненная работа

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	Новый раствор
	
	
	


Данная таблица приемлема при решении задач на движение, на работу, на сплавы, растворы и проценты.
Алгоритм решения задач
1.Внимательно прочитать  текст задачи.

2.Составить таблицу, заполняя ячейки данными из условия задачи.

3.Ввести переменные, заполните пустые ячейки выражениями, содержащими переменные.
4.Составить уравнение по правилу: при объединении двух смесей их массы складываются. Аналогично, складываются и массы веществ, составляющих смеси.

5.Решить уравнение.
6.Выбрать ответ.
Задачи, связанные с понятием “концентрация” и “процентное содержание”, являются традиционно трудными для обучающихся. В них речь идет о сплавах, растворах и смесях, которые получаются при сплавлении или смешивании различных веществ. При решении таких задач принимаются некоторые допущения. Первое: если смешиваются два раствора, объем которых х и у, то получившаяся смесь будет иметь объем х + у. Второе: получившиеся смеси и сплавы имеют однородную консистенцию.

В смесях и растворах содержится некоторый объем чистого вещества. Отношение объема чистого вещества к объему всего раствора называется объемной концентрацией. (Содержание чистого вещества в единице объема). Концентрация, выраженная в процентах, называется процентным содержанием. При решении таких задач удобно пользоваться таблицей, которая помогает понять задачу и по которой легче составить уравнение или систему. 
При решении задач на проценты необходимо уметь находить процент от числа, число по его процентам, процентное отношение:
** Чтобы найти данное число процентов от числа, нужно проценты заменить десятичной дробью, а затем число умножить на эту дробь.

         ** Чтобы найти  число по данным  процентам, нужно выразить проценты в виде дроби, а затем разделить на эту дробь.

         **Чтобы найти процентное отношение двух чисел,  надо отношение этих чисел умножить на 100%.

1). Смешали 30% раствор соляной кислоты с 10%-ым  и получили 600 г.  15%-ого раствора. Сколько граммов каждого вещества было взято? 

	Раствор
	Объем

Раствора, л.
	Концентрация

вещества, %
	Объем растворенного
вещества, л

	1
	х
	30
	0,3x

	Вода
	600-x
	10
	0,1 (600-x)

	Новый раствор
	600
	15
	600*0,15 = 90


0,3x+0,1(600-x)=90
x =150

150 г масса первого раствора;

600 – 150 = 450г масса второго раствора.

Ответ: 150г, 450г.
2). Имеется два сосуда. Первый содержит 100кг, а второй – 50 кг раствора кислоты различной концентрации. Если эти растворы смешать, то получится раствор , содержащий 81% кислоты. Если же смешать равные массы этих растворов, то получится раствор, содержащий 83 % кислоты. Сколько кг кислоты содержится в первом сосуде?
	
	1 случай
	2 случай

	Раствор
	Масса раствора,
кг
	Концентрация

вещества, %


	Масса

вещества, кг


	Масса

раствора

кг
	Концентрация

вещества, %
	Масса

вещества, кг



	1
	100
	x
	0,01х*100
	m
	x
	0,01xm

	2
	50
	y
[image: image1.wmf]
	0,01у*50
	m
	y
	0,01ym

	[image: image26.wmf]{

Новый         
	100+50
	81
	0,81*150
	m+m
	83
	0,83*2m


x+0,5y=121,5
0,01xm+0,01ym = 1,66
x + y = 166
Решая систему находим     х =77% ,   у =89%

0,01*77*100 = 77(кг) кислоты содержится в первом сосуде.
Ответ: 77 кг. 

 3.  Некоторый сплав состоит из двух металлов, входящих в отношении 1 : 2, а другой содержит те же металлы в отношении 2 : 3. Из скольких частей обоих сплавов можно получить третий сплав, содержащий те же металлы в отношении 17 : 27? 

Составим таблицу:

	 
	В частях
	1 металл
	2 металл

	1 сплав
	Х частей
	[image: image2.png]


частей
	[image: image3.png]


частей

	2 сплав
	У частей
	[image: image4.png]


частей
	[image: image5.png]


частей

	3 сплав
	44 части
	17 частей
	27 частей


Из таблицы получаем систему уравнений. 

[image: image6.wmf]ï

ï

ï

î

ï

ï

ï

í

ì

=

+

=

+

=

+

27

5

3

3

2

17

5

2

3

1

44

у

х

у

х

у

х


Решив систему из двух уравнений, получим ответ. 

[image: image7.png]1.2 1.2
L2 L2
Hampuuep {3 50 o {37757

xty=44 y-d44-x





 INCLUDEPICTURE "mhtml:file://G:\\Рабочий%20стол\\Решение%20задач%20на%20сплавы,%20смеси,%20растворы.mht!http://festival.1september.ru/articles/573787/img8.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image8.png]L TN L T
3775 ol 3
y=44-x .




[image: image9.png]L Zie-Bps
] 5

y-d44-x





 INCLUDEPICTURE "mhtml:file://G:\\Рабочий%20стол\\Решение%20задач%20на%20сплавы,%20смеси,%20растворы.mht!http://festival.1september.ru/articles/573787/img10.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image10.png]5x-6x=255-264
=
y-dd-x





Ответ: 9 частей первого сплава и 35 частей второго сплава.

4. Имеется два слитка, представляющие собой сплавы цинка с медью. Масса первого слитка 2 кг, масса второго – 3 кг. Эти два слитка сплавили вместе с 5 кг сплава цинка с медью, в котором цинка было 45 %, и получили сплав цинка с медью, в котором цинка стало 50%. Если бы процентное содержание цинка в первом слитке было бы равно процентному содержанию цинка во втором, а процентное содержание цинка во втором такое же как в первом, то сплавив эти два слитка с 5 кг сплава, в котором содержится 60% цинка, мы бы получили сплав, в котором цинка содержится 55%. Найдите процентное содержание цинка в первом и втором слитках. 

Решение: Составим  таблицу
	 
	 
	1 случай
	2 случай

	 
	масса
	Zn (%)
	Zn (кг)
	Zn (%)
	Zn (кг)

	1 сплав
	2кг
	х %
	0,02 х кг
	у %
	0,02 у кг

	2 сплав
	3кг
	у %
	0,03 у кг
	х %
	0,03 х кг

	3 сплав
	5кг
	45%
	2,25 кг
	60%
	3 кг

	4 сплав
	10кг
	50%
	5 кг
	55%
	5,5 кг


По таблице составим систему уравнений [image: image11.png]0,02x+0,03y+2,75=5
0,02y+0,03x+3=55
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прибавим к первому уравнению второе, получим
[image: image15.png]2157365

Sy =325, y=65 x- 40




Ответ: 40% и 65%.
5). Цену на автомобиль подняли сначала на 45%, а затем ещё на 20%,и после перерасчета повысили на 10%. На сколько процентов всего повысилась цена?
	 
	Было 
	Изменение 
	Стало 

	1
	Х
	+45%
	х+0,45х=1,45х

	2
	1,45х
	+20%
	1,45х(1+0,2)=1,74х

	3
	1,74х
	+10%
	1,74х(1+0,1)=1,914х


Составляем уравнение, отвечая на вопрос задачи:

1,914х-1x =0,914х = 91,4%

Ответ:91,4%.
6. Два комбайна убирали поле за 4 дня. За сколько дней мог убрать поле каждый комбайн, если одному из них для выполнения этой работы потребовалось бы на 6 дней меньше, чем другому?

	 
	Производительность
	Время
	Выполненная работа

	1
	1/х
	Х
	1

	2
	1/(х-6)
	х-6
	1

	1+2
	¼
	4
	1


1/х+1/(х-6)=1/4

4(х-6)+4х=х(х-6)

х=12

Ответ:12 дней.
7. Один завод может выполнить некоторый заказ на 4 дня быстрее, чем другой. За какое время может выполнить этот заказ каждый завод, если известно, что при совместной работе за 24 дня они выполнили заказ, в пять раз больший?

	 
	Производительность
	Время
	Выполненная работа

	1.
	1/х
	Х
	1

	2.
	1/(х+4)
	Х+4
	2

	1.+2.
	5/24
	24
	5


1/х+1/(х+4)=5/24

5х2-28х-96=0

х=8, 8 дней и 12 дней.

Ответ: 8 дней; 12 дней.
8. Две бригады работниц пропололи по 280 грядок каждая, причем первая бригада, пропалывая в день на 30 грядок меньше, чем вторая работала на 3 дня больше. Сколько дней работала каждая бригада?

	 
	V
	T
	Vраб

	1
	Х
	280/х
	280

	2
	х+30
	280/(х+30)
	280


280\х - 280\(х+30) = 3
x=40 (грядок), 7 дней и 4 дня.

Ответ: 7 дней, 4 дня.
9. Свежие грибы содержат по массе 90% воды сухие-12% воды. Сколько получиться сухих грибов из 22 кг свежих? Что происходит с водой? (испаряется). Какой компонент не меняется? (Вещество)

	 
	Воды 
	Вещество 
	Вес 

	Сухое 
	12%
	88%
	Х

	Свежее 
	90%
	10%
	22 кг

	 
	 
	Одинаково 
	 


На основании этого составим уравнение:

0,88х=0,1*22

х=2,5

Ответ: 2,5 кг.
10. Семья состоит из мужа, жены и их дочери студентки. Если бы зарплата мужа увеличивалась вдвое, общий доход семьи вырос бы на 67%. Если бы стипендия дочери уменьшилась втрое, общий доход семьи сократился бы на 4%. Сколько процентов от общего дохода семьи составляет зарплата жены?
Составим таблицу:
	
	Муж
	Жена
	дочь
	Общий доход

	В реальности
	X
	Y
	z
	x + y + z

	Ситуация
	2x
	Y
	z
	1,67 (x + y + z)

	Ситуация
	X
	Y
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	0,96 (x + y + z)


Запишем систему уравнений.
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Из первого уравнения и из обеих частей вычтем сумму x+y+z. Получим:

X=0,67 (x+y+z)

Это значит, что зарплата мужа составляет 67% от общего дохода семьи.

Аналогично вычтем из второго уравнения. Получим:

Z= 0,06 (x+y+z)

Значит, стипендия дочки составляет 6% от общего дохода семьи. Тогда зарплата жены составляет 27% общего дохода.

Ответ: 27%.
11. Теплоход, скорость которого в неподвижном воде равна 30 км/ч, проходит по течению реки и после стоянки возвращается в исходный пункт. Скорость течения равна 4 км/ч, стоянка длится 6 часов, а в исходный пункт теплоход возвращается через 21 час после отплытия из него. Сколько километров прошел теплоход за весь рейс.
	Движение
	Путь, км
	Скорость, км/ч
	Время, ч

	По течению
	х
	30+4=34
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	Против течения
	х
	30-4=26
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	Стоянка
	
	
	6
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х=221

221км – путь в одну сторону;
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 км прошёл теплоход за весь рейс.

Ответ: 442 км.
12. Из пункта А в пункт В одновременно выехали два автомобиля. Первый проехал с постоянной скоростью весь путь. Второй проехал первую половину пути со скоростью, меньшей скорости первого на 18км/ч, а вторую половину пути – со скоростью 108км/ч, в результате чего прибыл в пункт В одновременно с первым автомобилем. Найди скорость первого автомобиля, если известно, что она больше 63 км/ч. Ответ дайте в км/ч.
	Автомобиль
	Путь, км
	Скорость, км/ч
	Время, ч.

	I
	2S
	x
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	II
	S
	x-18
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	S
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x1=54 – не удовлетворяет условия задачи;

х2 – 72

72 км/ч – скорость первого автомобиля.

Ответ: 72 км/ч.
� EMBED Equation.3  ���
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